

打造晋南区域医疗大健康高地

稷山县擘画卫生健康事业高质量发展新蓝图

文本记者 付炎 特约通讯员 翟建平 图特约摄影 栗卢建



▲稷山县妇幼保健院是一所集保健、预防、临床、康复于一体的二级甲等妇幼保健院。该院月子中心服务产妇康复、新生儿生长全周期，儿科诊疗能力和医疗质量位列全市妇幼系统儿科第一方阵。



▲稷山县康养护理院是国家医养结合服务标准化试点单位、全省首家医养结合聚集养老机构，获得“全国敬老文明号”“全国爱心护理工程建设基地”“山西省模范养老机构”等荣誉称号。



▲稷山县人民医院拥有美国GE 3.0T超导磁共振、英国医科达直线加速器等先进医疗设备，满足患者全身多系统诊断需求。



高点谋划，打造健康强县新格局

医疗卫生工作曾是稷山的一面旗帜。早在1959年，全国农村卫生工作现场会在稷山县召开。1960年，全国掀起“爱国卫生学稷山”热潮。曾经一个时期，稷山是闻名全国的卫生工作模范县，医疗卫生界名家云集、成果频出，涌现出杨文水、焦顺发、任全保、秦俊田、许万山等一批名医大家。近年来，该县成功创建全国医养结合示范县、全国基层中医药工作示范县、全国健康促进县、全国慢性病综合防控示范区，医疗卫生各领域内涵式发展不断深化，特别是建成占地近400亩的城东健康医疗城，聚集县人民医院、妇幼保健院、残疾人托养康复中心、精神病医院等医疗机构，一个布局合理、功能完善的区域医疗健康产业基地渐具雏形。

“我们将构建以县人民医院为龙头、妇幼保健院和中医院为支撑、特色专科医院为补充、乡镇卫生院所为基础的‘大健康’医疗体系，建设名院、名科、名医，真正以健康稷山建设的新成效，重塑稷山医疗卫生事业发展新辉煌，为县域高质量发展提供更加坚实的健康支撑。”稷山县委书记、县长王润在全县卫生健康事业高质量发展大会上说，必须把人民健康放在优先发展的战略地位，加快构建优质高效的医疗卫生服务体系，不断扩大优质健康资源供给，切实回应群众关切、满足人民期盼。

这场大会既是对过往成就的系统梳理，更是对未来蓝图的精准擘画。会议明确了“三强一建”总体思路，即“强龙头”，打造高水平县级医院；“强基础”，补齐乡村医疗卫生短板；“强体系”，构建新型体制机制；“建高地”，立足现有的资源和技术优势，聚焦当前常见病、高发病、恶性病以及群众最现实、最迫切的健康需求，加快建设治未病中心、慢病管理中心、肿瘤防治中心、康复中心、精神卫生中心、医养结合中心、医疗美容中心七大中心，将“健康稷山”建设纳入全县国民经济和社会发展总体规划，并出台稷山县医疗卫生事业高质量发展行动方案等专项政策文件，构建起打造晋南区域医疗大健康高地的总体框架，奋力打造辐射周边、影响力强的区域医疗大健康高地。

“我们要传承好稷山卫生健康事业的红色基因与辉煌历史，从中感悟初心、汲取力量，立足新时代群众的健康需求，以钉钉子精神、用实打实举措推进晋南区域医疗大健康高地建设。”稷山县卫健局负责同志说。



▲稷山中医耳病专科医院研发的中耳炎新药获国家专利，创立的“许氏中医八针新疗法”对治疗后天神经营性耳聋有良好效果。



▲稷山县中医院是一所二级甲等中医(综合)医院，担负全县中医医疗、教学、康复等主要任务，是北京中医药大学东方医院、山西省中医院等协作医院，是山西中医药大学学生实习实训基地。

稷山县人民医院是一所三级综合医院，是山西医科大学教学医院，获评全国卫生系统先进集体、全国百姓放心示范医院。图为即将投用的稷山县人民医院新院。

【三强一建】
总体思路
强龙头
强基础
强体系
建高地

打造高水平县级医院
补齐乡村医疗卫生短板
构建新型体制机制

立足现有的资源和技术优势，聚焦当前常见病、高发病、恶性病以及群众最现实、最迫切的健康需求，加快建设治未病中心、慢病管理中心、肿瘤防治中心、康复中心、精神卫生中心、医养结合中心、医疗美容中心七大中心，奋力打造辐射周边、影响力强的区域医疗大健康高地。

十大强医工程

公立医院高质量发展工程、乡村固本强基工程、医疗卫生一体化改革工程、科技人才信息化支撑工程、中医药强县工程、医防融合促进工程、特色专科培优育强工程、生育友好型社会构建工程、医养结合能力提升工程、健康稷山促进工程

全县卫生健康事业高质量发展大会



11月7日，稷山县卫生健康事业高质量发展大会召开。稷山县委书记、县长王润作工作部署。

优势互补，提升医卫服务新动能

卫生健康事业关系千家万户，是备受关注的民生工程、民心工程。必须坚持问题导向、目标导向、结果导向，锚定目标、精准发力，确保各项工作任务落地见效。

大会提出，要聚焦“提升管理”，坚定不移实施“人才强院”战略，优化考核评价体系，提升学科发展水平，全面推动医疗系统高质量发展。要聚焦“协同互补”，医疗集团县乡村三级要协同、不同医院之间优势要互补，每个医院都要聚焦重点、体现特色、瞄准强科、重塑功能，优化医疗卫生服务体系。要聚焦“深化改革”，纵深攻坚县乡“一体化”改革，更好落实分级诊疗制度，强化医疗、医保、医药“三医”协同发展，破解群众看病难、看病贵的问题。要聚焦“预防为主”，狠抓卫生应急能力建设、重点人群健康服务体系建设、全民健康素养提升，守住公共卫生安全防线。要聚焦“一老一小”，充分发挥县乡村三级网络作用，增强医养结合服务能力，优化“一小”服务供给，构建人口高质量发展新格局。

同时，会议明确提出实施公立医院高质量发展、乡村卫生固本强基、医疗卫生一体化改革、科技人才信息化支撑、中医药强县、医防融合促进、特色专科培优育强、生育友好型社会构建、医养结合能力提升、健康稷山促进等“十大强医工程”，从优化医疗资源配置布局、加强人才队伍建设、提升诊疗服务水平、推进医养深度融合等多个维度作出全面部署，作为实施“三强一建”总体思路的基本抓手和工作路径。

稷山县人民医院作为该县医疗卫生行业的“龙头”，近年来综合实力持续攀升，依托公立医院高质量发展工程完成新院项目建设，目前正在搬迁前的各项工作。“我们认真学习贯彻大会精神，以学科建设为核心，强化技术创新与人才培养，切实肩负起‘强龙头’的使命，奋力打造名医名科名院。”该院负责同志表示。

稷山县中医医院深耕中医药传承创新，依托中医药强县工程和本地丰富中药材资源，推动中医药与现代医疗融合，在慢性病调理、康复治疗等领域形成特色优势。该院表示，将坚决贯彻大会精神，创新思路做好中医药事业发展规划，采取有力措施提升诊疗能力，持续强化优势专科建设，让老百姓在家门口就能享受高质量医疗服务。

稷山县精神病医院、妇幼保健院、正身医院及骨髓炎医院、痔瘘医院、耳病专科医院等特色专科医院立足专业定位与特色优势，加大技术攻关与创新力度，不断优化诊疗流程，提升医疗服务精准度与有效性，以更优质、更便捷、更具特色的医疗服务满足群众多样化健康需求，为构建全方位、全周期的健康保障体系，助力健康稷山建设迈向更高水平注入强劲动能。

西社镇卫生院是稷山乡镇卫生院的特色代表之一，建成全市率先开放的中医展览馆，研制的“芪黄降糖颗粒”成功获得“晋药制备字”备案号，医疗救护站今年10月顺利通过国家级专家验收。“中医药是我们院的一个特色，我们将紧扣全县行动方案，持续把特色做优、优势做大，真正起到‘强基础’‘补齐乡村医疗卫生短板’作用，让基层群众享受中医药事业发展带来的实惠。”该院负责人表示。

作为全国医养结合示范县的核心载体，稷山县康养护理院探索出“医养融合、康养并重”的养老服务新模式。该院表示，将积极参与县域卫生健康“强体系”建设，深化医养康护一体化服务模式，探索更加符合稷山实际的医养结合发展路径。

强化保障，开创健康稷山新局面

事业发展，保障先行。以此次大会为新起点，稷山县着力打造“县委领导、政府主导、卫健牵头、部门协同、全社会参与”的卫生健康工作新格局，要求全县上下统一思想、凝聚共识，齐心协力将卫生健康事业高质量发展转化为群众看得见、摸得着的民生成果；各级各部门主动认领任务、明确责任分工，推动全县医疗卫生事业迈上新台阶。

大会明确，将坚持“统筹兼顾、精准投放”原则，将资金重点用于乡村卫生固本强基工程和公立医院高质量发展工程，重点支持基层医疗机构建设和设备更新。针对县域医疗资源分布不均问题，以医疗卫生一体化改革工程为突破，制订“一院一策”发展方案，推动优质资源向基层延伸。

大会提出，要将学习贯彻党的二十届四中全会精神与推动全县卫生健康事业高质量发展相结合，建立健全卫生健康工作联席会议制度，定期研究解决发展中的堵点、难点问题，在政策扶持、资金投入等方面给予重点倾斜。

下一步，稷山县将围绕强保障、严监管、优服务主线，多维度发力筑牢卫生健康事业发展根基。

——强化要素保障。依托科技人才信息化支撑工程实施人才引育计划，通过“引才+育才+留才”三措并举，对引进专家和基层骨干医生给予政策倾斜；加大医疗卫生基础设施投入，更新升级诊疗设备，改善就医环境；优化医保支付方式，完善薪酬分配政策，激发医务人员干事创业热情。

——加强行业监管。开展卫生健康行业纪律整顿专项行动，规范医疗服务行为，严查违法违规执业问题，营造风清气正的医疗环境。考核评价机制全面完善，建立以群众满意度、医疗质量、服务效率为核心的考核体系，将考核结果与机构评级、资金拨付、干部任用挂钩，形成“奖优罚劣、能上能下”的激励约束机制。

——优化医德医风建设，引导广大医务工作者践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神，以过硬作风和精湛技术赢得群众信任。

站在新的发展起点上，稷山县将持续深化医药卫生体制改革，着力补短板、强弱项、扬优势，全力推进“三强一建”总体思路和“十大强医工程”落地见效，为奋力谱写中国式现代化稷山实践新篇章提供坚实的卫生保障和健康保障。

本版策划 雷哲侠 责编 付炎 校对 乔植

